

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 23 de Octubre de 1930

NUMERO DE HOY 5.114

EL SEÑOR

DON JOSÉ ONCINS ARAGON

Falleció en esta Ciudad el día 19 de Octubre de 1930

A los 61 años de edad

(Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad)

D. E. P.

Sus desconsoladas hermanas doña Victorina, doña Juana y doña Filomena; hermanos políticos doña María Aragón, don José Casaldueiro y don Mariano Javierre; sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amigos y relacionados le encomienden a Dios en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Soria y Octubre 1930.

El Nuncio de S. S. y los Ilmos. y Rvdmos. Obispos de Madrid y Oñate han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El Madrileño

TALLER DE ZAPATERIA NUMANCIA 47-SORIA

Este moderno taller, conocidísimo ya en la Capital, cuenta con elementos completos para trabajar en calzado a la medida y composturas y dejar a sus clientes confortables y satisfechos con la obra encargada.

Hormaje nuevo, materiales a gusto del cliente.—Gomas para pisos crepé, y corriente.—Especialidad en los trabajos.—Esta casa no hace esperar a los clientes.—PRECIOS MODICOS

No confundirse, mi taller es el del número 47 de la calle Numancia. Quien se calce una vez en casa de **JACINTO MATEOS**, será cliente para toda la vida.

RECIBOS DE PRESTAMOS Y FES DE VIDA

de venta en la imprenta
de este periódico

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 48.542.944'54 —
DESEMBOLSADO... 46.683.750,00 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administrador, Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Artillo, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual - A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 - A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

Escuelas y Maestros

Deprime el ánimo y hasta puede considerarse como vergonzoso el hecho relatado hace pocos días por la prensa de Madrid, el cual ocurre quizá en mayor escala en las capitales de provincia y pueblos importantes de España, refiriendo que, numerosas madres conduciendo a sus hijitos a las escuelas para recibir los primeros rudimentos de la enseñanza, les haya sido denegada la asistencia por estar cubierto en todas ellas el número de alumnos matriculados admisibles.

Esto da idea de la falta de escuelas y de la necesidad de maestros, todo lo cual redundará en perjuicio manifiesto de la clase proletaria, de las familias del trabajo, las cuales anhelan porque a sus hijos, niñitos sonrosados de guedejas rubias, con tiernos afectos, sea pulimentada su infantil inteligencia por los maestros nacionales, honra y prez del Estado español.

Tal situación de la instrucción primaria en la nación es censurable en grado sumo, mereciendo por parte de los gobiernos una atención preferente para que desaparezca en el tiempo más reducido posible.

Actualmente resulta que el analfabetismo predominante no reconoce por causa la apatía e indiferencia individual, pues se observa en las familias cierta avidez y deseo de cultura del cual carecieron las generaciones anteriores, tanto bajo el punto de vista egoísta de colocaciones mejores para los hijos educados, como ante el altruismo de los padres que inquietan y procuran mejor ilustración para sus sucesores.

Hasta en el más humilde rincón de España se considera hoy al analfabeto como un ser inferior avergonzándose de sí mismo el hombre y la mujer que por lo menos no saben leer y escribir.

Los gobiernos españoles no se han preparado creando escuelas y maestros para la avidez cultural que ahora existe en la nación, habrán quizá atendido preferentemente a las enseñanzas secundaria y superior, pero para la extinción del analfabetismo han sido muy reducidas las medidas adoptadas.

La creación de tres mil escuelas ofrecidas en los tres últimos años, es un número insignificante. Además, si estas escuelas están actualmente sin proveer de maestros o cerradas, su efectividad es nula todavía. Hoy se precisan por lo menos de se-

setenta mil maestros y maestras para atender a la enseñanza de la instrucción primaria en España.

Muchas madres se quejan de que sus niños no puedan asistir a la escuela en el presente año escolar, pues son innumerables las aulas que tienen completa la matrícula.

Respecto al nombramiento de maestros para la provisión de tantas escuelas vacantes que en la actualidad existen, el asunto causa pena. De las últimas oposiciones convocadas en el mes de Julio del año 1928, no llegan a 1.500 las plazas cubiertas todavía, existen más de cuatro mil escuelas vacantes, cerradas o servidas por interinos. Y es que nuestra pesada burocracia exige largas tramitaciones para proveer escuelas elementales en pueblos cuyo vecindario no llega en muchos casos a mil habitantes.

La opinión unánime reclama y solicita del director general de Instrucción primaria, la abreviación en todo lo posible de los trámites erigidos para este acto sencillo de la provisión de escuelas elementales.

Oficialmente se anatematiza el analfabetismo, pero no se ponen los medios prácticos para extinguirlo; elocuentes palabras, escritos literarios granel y nada más.

Es de desear, que en las esferas gubernativas españolas sean colcados hombres mudos, pero que diariamente demuestren con obras prácticas la eficacia de su trabajo.

Esta situación actual de la enseñanza primaria en la nación debe ser un incentivo poderoso para que los gobiernos se desvelen en corregir a la mayor brevedad posible pues la contemplación de tal estado de cosas produce unánime censura en todos los españoles.

MIGUEL ANCEL.

El problema del cambio

La labor en París de los comisionados españoles

París.—Se han entrevistado con el presidente del Banco Internacional de Reparaciones, Mr. Mac Garrah, la Comisión del Banco de España. La conversación se celebró en la Embajada, donde el señor Quiñones de León ofreció un almuerzo en honor de aquellas personalidades.

El señor Bas visitó, al señor Moret, nuevo gobernador del Banco de Francia, quien después de celebrar con su visitante una detenida conversación, le presentó a los altos jefes de aquel establecimiento. El señor Moret ha invitado a una comida —que se celebrará el lunes próximo— a su colega español.

Se confirma la impresión de que los comisionados permanecerán varios días en París, y de que no irán a Bas lea. Hoy, el señor Bas visitará al director del Banco Internacional de Reparaciones, M. Guesnay.

Por la noche el señor Bas se expresó en términos sinceramente optimistas. No ha recatado su satisfacción en cuanto se refiere, no ya a la forma, sino al fondo de la acogida que se ha dispensado en estos primeros contactos a la misión que trae, «que por cierto —ha dicho—, no consiste en solicitar auxilio económico ni demandar créditos, sino en ponernos en relación con los diversos institutos oficiales de emisión, en nombre del Banco de España, no sólo por la relación que en todo tiempo sostiene este organismo con sus similares de Europa, sino en previsión de futuras directrices gubernamentales, en las que ten-

drá especial intervención nuestro Banco Oficial».

«L'Information» publica como editorial, y bajo la advertencia de Tribuna libre, una declaración del gobernador del Banco de España, señor Bas, hechas al corresponsal de dicho periódico financiero en Madrid.

En la sección de comentarios bursátiles, el mismo órgano dice:

«La misión financiera española ha llegado a París. Se va a poner en contacto con las autoridades competentes. Si, como consecuencia de estas negociaciones, no se concluye inmediatamente un empréstito, no es menos probable sin embargo, que estas entrevistas sirvan de base para ejecutar el programa financiero y de estabilización del Gobierno español».

La fiesta del libro

Como todos los años han florecido en la vía pública, los puestos de libros, en señal de la conmemoración de la fiesta que desde hace poco observamos por acuerdo oficial.

Los libreros aprovechan la «Fiesta del libro» para obsequiar al público con un tanto por ciento de rebaja y colocan por las calles o en la paredes de sus establecimientos, unos vistosos y proféticos carteles en favor de la difusión del libro. La gente corresponde a esta propaganda comprando mas libros que de costumbre, atraída sin duda por el descuento o deseosa de participar también en una fiesta mas y no desairar a la tradición.

Lo cierto es que, en esta semana dedicada al libro, se venden mas y que el público se acuerda de que tienen que leer. Con ello nadie se perjudica, aunque para conseguirlo se haya tenido que recurrir a aumentar una «fiesta» en el calendario —que en realidad es una fiesta honorífica pues no se aprovecha para holgar— sólo representa en esencia un medio de propagar la cultura y no es causa justificada para que alguno lo censure y se acuerde del analfabetismo y hagan juegos malabares con la mencionada «Fiesta del libro», que consideran cual un escarnio nacional.

Exageran quienes tal dicen; aunque sean escritores y hombres de solvencia intelectual. Esta fiesta inocente, que hemos inventado, y que al parecer es medio eficaz para conseguir lo propuesto, en nada nos desdora ni rebaja nuestro nivel cultural.

Puede ser que para los que viven fuera de España, este medio de propaganda industrial —que verdaderamente es lo que hoy constituye la «Fiesta del libro»— se tenga como que hemos tomado el libro «a juerga»; pero no dejarán de ser fantasías humorísticas o consideraciones mal intencionadas que se destruyen por sí mismas ante el verdadero alcance de nuestro propósito.

«La fiesta del libro» es de las pocas cosas que hemos ideado cuerdamente en estos últimos años. No merece reproche sino respeto. Y ha de tener para todos tanta simpatía, que en ayudar a su mas brillante desenvolvimiento, hemos de poner nuestro esfuerzo y dejarnos de miramientos históricos o figuraciones noñas.

Consigamos por el medio que sea, que el libro se venda mas y que la cultura aumente, y hagamos caso omiso de cuanto digan los eternos descontentos...

Román de San Román.

Madrid, otoño 1930.

La Compañía de Maderas
BILBAO
Oficinas y Fábrica, muelle Churrucé
Apartado n.º 44.

A Málaga

¡Málaga hermosa, Málaga la bella,
con belleza que admira y arrebatá;
el mar al cielo espléndido retrata
es del cielo andaluz Málaga estrella;
entre sus flores Málaga descuella
y es como taza límpida de plata.
La catedral esbelta la remata
su gloriosa belleza rige y sella!
Es tu suelo de poetas bella cuna
y es tierra de mujeres y de flores
el sol de tu hermosura es el pincel
la que la dibuja con mágicos colores.
Exhala la fragancia del vergel,
¡bella ciudad cual no lo fué ninguna!

José Luis Ultera Guerbos.

EL CINE DE LA VIDA

III
¿Que nos cuentas, Teodoro, de esas
algaradas que tan perturbados nos
treen? decía Elisa a su primo, apenas
comenzó el delicado almuerzo con que
fue obsequiado.

Es que vosotras las chicas de hoy
os asustais por nada: me parece que
van a resultar pocas Agustinas de
Aragón en las listas electorales, con
testó Teodoro.

Hombre te diré, repuso Elisa, no
tengo interés en ir a los comicios ni
es cuestión que me preocupe la del
voto femenino. Pero vamos; dime con
franqueza y revelame si puedes esos
misteriosos ademanes de un lenguaje
mímico que te ví entablar ayer con tus
amiguitos Galvez, Ramirez y Hontoria
que me parece que tienen trazas de
ser socios-listos. Y dispénsame que
les llame así, por que os habeis empen-
ñado los chicos del día en apropiaros
hasta nuestro genero, llamados socia-
listas, cuando eso sería bien dicho
una mujer, pero no a un hombre al que
cuadra mejor el epíteto de socio-listo.

Ya veo, repuso Teodoro, que quieres
matizar el ridículo a que crees nos
exponemos los que no comulgamos
por Pascua sino que pensamos en ha-
cer la pascua a los que comulgan.

Bien; observó doña Angela, ya sa-
bes que siempre te estimé con aquella
distinción que te mereces y nunca te
desheché de mi corazón; porque al fin
llevas tambien en el tuyo besos de una
madre que te ha sabido inspirar siem-
pre hacia nosotros los mas caros afec-
tos. Y con este amor, con que me di-
rigo a tí, veras que mi pregunta no lle-
va germen alguno de herir tu suscepti-
bilidad. Deseo me digas tu orienta-
ción política: es decir que para hablar-
te al día, que te definas ante nosotras.

En dos palabras, querida tia, he de
decirte mi pensamiento. No siento
odio a la monarquía pero estoy as-
queado de algunos procesos que apa-
rentemente han deseado servir, pero
que en realidad les sirvió ella para
que ahora pretendan hacer jirones el
manto real. No me conviene la forma
republicana ni en las facetas que se la
dió en España en la pasada centuria,
ni en las normas en que pretendía tro-
quelarla algunos perjuros que lo mis-
mo pueden vivir en Alcalá que en Za-
mora. Me gustaria mas la idea sovie-
tica a la que los que se llaman dere-
chitas aborrecen sin conocerla y que yo
creo que el día que ella pueda cobijar
a socialistas y comunistas bajo los plie-
gues de su bandera en una perfecta
armonía, haremos de España una na-
ción grande, que ha de ser la ad-
miración de Europa; del orbe entero.

Esta, hecho un político de altura, pri-
mito, repuso Elisa, pero déjame reír a
costa tuya. ¿Tú sovieta? ¿Tú comu-
nista? ¿Tú socialista? Vamos hombre ya
no faltaba mas que fueras a pretender
para tu hogar a Maldyk, la celebre so-
vietista que se entretenía en sacar los
ojos, cortar las orejas y hacer otras
lindezas por el estilo a numerosas vic-
timas que, atadas a gruesos palos, se
la ofrecían para su entretenimiento.
Pues no digo Teodoro, viéndote are-
ngar las turbas para poner bombas den-
tro, de las catedrales y cometiendo
otras bajezas ¡qué no había de pen-
sar en tí Mira, mas vale que te espe-
cialices en cualquiera de las ramas de
Medicina, ya que tan sonriente se te
presenta la carrera, toda vez que los
casos que te han consultada te están
poniendo en verdadero relieve de
grandeza y te dejes de tonterías, que
al fin conducen al descrédito, a la
vergüenza y sobre todo a la irreligión.
Tú, tú, querido primo, abrazar ideas
contra lo más santo y más sagrado,
hacer el coro a majaderos que harían
de Europa o, por lo menos de, Espa-
ña, una hoguera donde se quemarían
como en Rusia en horripilante hacia
los cuerpos de Obispos de religiosos,
de héroes, que nos immortalizarán an-
te la historia siempre con sus virtudes?
Hay que ver a estos chicos, Mamá, de
hoy, con unas ideas que a nuestros pa-
dres les horrorizaría solamente el pen-
sarlo y ellos tan frescos, paseándose
por las capitales como si fuera verdad
tanta riqueza. Vamos, Teodoro, bus-
ca una mujer santa para que constitu-
yas un hogar feliz y lo demás déjalo
correr.

Pero esas maldades que atribuyes a

ciertos soviéticos tendrías que justifi-
carlo, o, al menos, probarlas de algún
modo, repuso Teodoro.

Cuando quieras y como gustes. Bá-
tete por hoy saber que el Para ha dis-
puesto que las tres Avemarías, que se
rezan al final de cada misa en toda la
cristiandad, se apliquen para rogar a
Dios por medio de la Santísima Virgen
cesen en esos y otros muchísimos des-
manes.

Quedó pensativo Teodoro y apro-
vechando D. Angela la oportunidad,
le reconviene de esta forma: Observa
hijo de mi alma, el disgusto que darás
a tu madre y a todos nosotros si pro-
sigues vendiendo tu honor al precio
que tase el comunismo. Si tú abomi-
nas a los que, encumbrados por la Mo-
narquía, la traicionan, pasándose al
campo enemigo, merecerás el mismo
reproche si, traicionando a tu propia
conciencia, te vas al bando contrario,
porque no hay que dudar que tu fuiste
siempre un hombre culto, religioso, en
cuanto pretendimos de tí; tus oracio-
nes de niño nos prometían verte un
perfecto caballero, un creyente ver-
dad, un hombre de carrera y un mar-
ido de conducta acrisolada en su día.

¿Pero, Tia, no me permitirás pen-
sarme algún tiempo? ¿quieres que
rascue en un momento la escritura de
compromisos serios?

Todo el tiempo que necesites para
el armisticio te lo concedo, pero sin
que levantes las armas más días mien-
tras no te convenzas, contestó Doña
Angela. Bueno a todo esto has comido
bien, hijo de mi corazón, ¿quieres algu-
na cosa más? ¿estás satisfecho? ¿te
hemos molestado?

Una camarera o sirvienta llama a la
dueña de la casa y esta sale a la ha-
bitación contigua y mientras tanto Elisa
le dice:

Teodoro, por Dios no nos des ese
disgusto de verte en las filas enemigas
a nuestra religión y a nuestra patria.
Mira, Elisa, eres inavocable, eres ter-
rible. Si tu quisieras...

No puedo en eso complacerte. Teo-
doro, estoy comprometida con la Mo-
narquía más grande... Si tu te dejas
hablar...

Cuando quieras, Elisa, repuso Teo-
doro.
Esta tarde en el paseo con permiso
de las Madres. Hasta luego que viene
tu tia.

Adios, Tia, voy a digerir la gran
comida que su bondad me ha dado
para el cuerpo y para el alma. Hasta
luego Elisa.

(Se continuará).

V. C. REY.

NOTA.—Por un error involuntario
se puso en el número anterior la pala-
bra «dolorosa» por «dolosa» que nues-
tros cultos lectores habrán sabido
reemplazar.

El triunfo de España en la Ex- posición de Lieja

Madrid.—En el ministerio
de instrucción pública faci-
litaron una nota en la que se
dice que, según comunica el
comisario de España en la
Exposición internacional de
Lieja, han sido concedidos 44
grandes premios, 40 diplo-
mas de honor y 23 medallas
de oro. 111 de plata y 31 de
bronce, a los expositores espa-
ñoles que han concurrido al
referido certamen.

PINCAS DE REGADIO

Se arrienda una de 32 fanegas, con dos casas-vivienda, cuerdas, pajares,
agua fija y más de 200 árboles frutales en plena producción. Otra de siete fa-
negas, sembrada de alfalfa este mismo año; y otra de dos fanegas y mediá; jun-
tas o separadamente; situadas en el término de «La Isla».
Razón calle Marqués de San Nicolás, número 51 piso segundo.

Fallecimiento del General Weyler LOCALINAS

El pasado lunes a las doce
y doce minutos de la mañana
falleció el capitán general del
Ejército, príncipe de la Milicia
Excmo. Sr. Don Valeriano
Weyler.

El periodo preagónico co-
menzó momentos después de
la nueve. El ilustre general
se ha ido extinguiendo desde
entonces dulcemente sin apa-
riencia de dolor alguno.

En el momento de expirar
rodeaban al general Weyler,
sus hijos, otros familiares y el
Padre de la orden de los Cami-
llos, que le ha asistido desde
hace 8 días.

El sábado confesó el gene-
ral con el cardenal Vidal y Bar-
raquet, que con este objeto
vino de Tarragona; y el do-
mingo recibió con gran fer-
vor la Sagrada Comunión.

El cadáver fué amortajado
con la capa de Caballero del
Santo Sepulcro, según había
dispuesto el señor Weyler.

En una de las cláusulas del
testamento deja dispuesto que
no se le tributen honores mi-
litares si no muere con man-
do en plaza, y que no se co-
munique a nadie la hora de
su entierro, que desea se efec-
te con toda modestia.

El Excmo. señor don Vale-
riano Weyler y Nicolau, na-
ció en Palma de Mallorca el
17 de Septiembre de 1838,
había pues cumplido reciente-
mente la edad de 93 años.

Desde muy niños admira-
mos el temple del insigne Ge-
neral defensor sin límite de la
patria española, y como bue-
nos españoles lloramos su
muerte elevando una plegaria
por su alma. En paz descanse
el infatigable guerrero espa-
ñol General Weyler.

D. Fernando Diaz de Mendoza

Tambien victima de penosa
enfermedad fallece en Vigo el
ilustre actor Diaz de Mendo-
za, ¿Quién no conoce a esta
figura del Teatro espa-
ñol? Diaz de Mendoza y su
compañera María Guerrero
conquistaron ruidosos triun-
fos en España y en América.
El actor dramático admirado
en su país y en el Extranjero
deja gratos recuerdos. Era un
actor comprensivo inteligente
en la alta comedia y formida-
ble recitador; a él se le debe
la dignificación artística de
los españoles en América. Su
fallecimiento es un terrible
golpe para el Teatro español.
E. P. D. el ilustre actor
Diaz de Mendoza.



Es la época del «paso», la
copiosa lluvia pasada hizo que
las cardelinas verderones, ci-
rrics y pardillos empiecen a
buscar las hondonadas y el
arroyuelo, esperando que el
guía, dé la voz de marcha.

Chicos y grandes salen con
el ramo y la cardera a la cla-
sica caza—muy de Soria—
Los días claros no favorecen
al cazador de liga, son días
más bien para buscar las su-
culentas setas. Praderas y ce-
rros cercanos a la capital se
ven más visitados que nunca
en esta época en que el poco
sol se aprovecha entre el pa-
seo y la busca de los hongos.

Empieza a verse «de venir»,
el invierno; las oficinas pú-
blicas tienen encendida la
gran caldera de calefacción,
gabardinas abrigos y bufan-
das salen a la palestra, solo
dos o tres sombreros de paja
quedan por las calles, con el
color perdido y con grandes
gananas de ser jubilados. Pasó
el verano, es época de café,
época de tertulia época, de
comentarios.

Cada cual arregla a su mo-
do el país, la baja de la peseta
es lo que priba, solo hay
uno,— que dijo con muy buen
acuerdo—

No entiendo de finanzas,
pero oigo lamentarse a todos
de la baja de la peseta, creo
que esto no es verdad, no veo
una sola y me hace creer,
que es que está por las nu-
bes.

Se hacen comentarios de
que apesar de la depreciación
del dinero español, va a ser
Soria una de las capitales más
favorecidas de «Bancos» ¡Va-
ya competencia por si hay po-
cos!... Pero por mucho pan...
Sorprendemos esta conversa-
ción y nos parecen demasiado
la instalación de otros seis
Bancos en estos momentos
que la pobre peseta está en
plena convalecencia —¿Seis
Bancos mas en Soria? —pre-
guntamos — si, seis bancos
de asiento que instalará el
Excmo. Ayuntamiento den-
tro de muy breve tiempo en
la plaza de la Constitución.
Ya, nos parecía soñar, quan-
do sorprendimos que seis
Bancos más en Soria; y es
que se trata de asientos. Nun-
ca vienen mal, es un modo de
descongestionar las calles hoy
que el tránsito de automóvi-
les sigue campando por su
respeto.

Respecto a esto, se comen-
ta el buen acuerdo que don
Juan ha tomado, dando órde-
nes para que por medio de
una «cinta señal», en el pavi-
mento se marque la mano que
todo conductor debe llevar;
pero... y los escapes libres,
y las luces de carretera en
plena ciudad, y las veloci-
dades, esto con que se quita?
¿Por qué el Ayuntamiento no
trae un par de «porras», de
Madrid aunque sean presta-
dos?

En este dilema de protesta
pública, oimos un claxon y
pasa un coche a carrera de-
senfrenada. Los porras, los
porras se imponen sean alqui-
lados o propios.

P. P.

Ceregnmil Fernández

Alimento vegetariano completo
Fernández y Canivell MALAGA
De venta en todas las buenas farma-
cias.—SORIA

SECCIÓN RUMORES

SE DICE:

... Que doña peseta continua
estacionaria en la grave enferme-
dad, que hace meses le aqueja.

... Que las diferentes consul-
tas de los doctores que le asisten
no dan con el rápido remedio cu-
rativo

... Que unos días la traidora
calentura que ha hecho presa en
tan deseada dama, sube unas de-
cimas y otros días baja.

... Que en el mundo financie-
ro, se habla de someter a la co-
quetona señora a una heroica
operación quirúrgica

... Y que cuando a un pacien-
te se le ve que medicándolo no
se adelanta nada, hay que acudir
a la terapéutica antigua, para cor-
tar el mal de raíz, en evitación de
que la enfermedad se haga cróni-
ca y de imposible curación.

... Que continua en todo su
apogeo el barullo político

... Que el Jefe del Gobierno
sigue afirmando que las eleccio-
nes se harán en Enero.

... Que lo que hace falta es
que sean rabiosamente sinceras,
y que la urna diga más, que todos
los oradores de los mítines jun-
tos.

... Y que creemos—apesar
de las diarias prédicas sobre este
tema—que no dejará de coaccio-
narse y ejercer presión sobre el
pobre Juan español.

... Que los salones de espec-
táculos, han inaugurado con éxito
su temporada invernal

... Que la Empresa del IDEAL
ha contratado para exhibirlas las
mejores y mas grandiosas super-
producciones de la temporada
1929-30.

... Que sabemos algunos nom-
bres de películas, pero que no los
citamos por temor a cometer al-
gún error.

... Que también se rumorea
que por el escenario del Teatro
Principal desfilarán este invierno
las más grandes figuras del arte
de Talía.

... Que suenan los nombres
de Borrás, Catalina Bárcena,
Margarita Xirgu... y otros.

... Y que como podrán ver
nuestros lectores, es obligado el
felicitar a las empresas por el de-
seo que ponen en satisfacer las
necesidades del público, propor-
cionándole espectáculos sugestivos
y atrayentes.

... Que hay que obligar a los
dueños de las casas a poner en
debidas condiciones los canalos-
nes.

... Que los días de lluvia, se
hace poco menos que imposible el
transitar por las aceras, a causa
de los grandes goterones que es-
cuden dichas canales.

... Que la plaza de Abastos
está muy necesitada de un nuevo
pavimento.

... Que de no arreglar la in-
dicada calle, va a ser necesario
que todos los transeuntes tengan
que usar los antediluvianos zan-
cos, ya que el día menos pensado,
la veremos convertida en una la-
guna.

... Que no hay derecho de
que la puerta de una antigua co-
chera sita en la callejuela que de-
semboca en la calle de la Merced
se halle convertida en evacuatio-
rio público.

... Que en nuestra visita de
ayer al Cementerio Católico, pu-
dimos comprobar puntual cum-
plimiento de la reciente orden de
la Alcaldía, sobre limpieza de se-
pulturas.

... Que vimos a muchas fami-
lias, ocupadas en tan sagrados
menesteres.

... Que en cambio nos causó
una impresión bochornosa el mu-
ro en ruinas del Cementerio nue-
vo.

... Que debe procederse a su
levantamiento sin demoras ni di-
laciones, así como también les
gustaría a los sorianos, saber en
que ha quedado el expediente de
responsabilidades, que a raíz del
hundimiento de dicho muro se or-
denó instruir.

M. P.

Notas policíacas

La Comisaría de Vigilancia tenía dadas ordenes terminantes a las dueñas de casas de lenocinio para que impidieran la entrada de muchachos menores de 18 años; y en vista de que dichas ordenes fueron infringidas han sido denunciadas las infractoras al Juzgado de Instrucción.

Robo de prendas

En la posada del Moto de esta ciudad hace varios días, le fueron sustraídas a Pedro Basse Jiménez, de 34 años panadero, un traje completo un par de zapatos de charol y cuatro pares de calcetines—todo nuevo. Se supone autor del hecho a un sujeto que dijo ser explorador y que pernoctó una noche en dicho establecimiento desapareciendo como por encanto.

Amenazas . . .

Ha sido denunciado José Ureta Cosin de 42 años jornalero por amenazas proferidas contra D. Antonio Andrés Tejero, Alguacil del Juzgado municipal con motivo, al parecer, del embargo que este hizo contra aquel.

Chistología

En el tribunal de Justicia se presenta como testigo una señorita muy hermosa; tanto el fiscal como el Juez le hechan algunos piropos, como:

—¡Vaya hermosura! desde que usted entró hay más luz!
—No tanto señores; no lo creo.
El Juez se levanta y dando un golpe encima de la mesa dice:
—Aquí se hace justicia ¡señorita!

—Pero hija ¿por qué has despedido a tu novio?

—Muy sencillo ¡no quiero casarme nunca!

—Pero ¿tú sabes lo que es el matrimonio?

—Sí, mamá: tres semanas estudiándose, un año amándose, un mes queriéndose con delirio, tres años disputándose y cuarenta tolerándose.

—¡No mamá! ¡no me embarco! ¡me quedo en tierra!

—¡Hija! ¡tienes mucha razón! ¡qué lástima! no me hayas dicho todas estas cosas tan ciertas, antes de yo casarme.

—¿Qué hubieras hecho?

—¡Quedarme en el muelle!

«Reglas para vivir bien»

—Levantarse muy temprano... antes de las doce.

—Beber agua clara... después de un buen cognac.

—Acostarse a la misma hora que las gallinas... se levantan.

—Respirar el aire del campo... de la ventanilla de un tren.

—Ser metódico en todo... cuando de todo se está satisfecho.

—Alimentarse con manjares simples... entre la comida y la cena.

—No trabajar después de las comidas... ni antes tampoco.

—No tomar café... sin sus gotitas de anís.

—No ir al teatro... sin palco o butaca.

—Hacerse dos horas diarias a pie... pero en auto es mejor.

—No comer carne... cruda y menos después del postre.

—No beber vino... barato, mejor será de cosecha propia.

—No hay que fumar... de la tabacalera, pero sí de la Habana.

—Y, como final, cástate... a los 60 años con una enfermera.

Especialidad en «corses»

«PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

Espectáculos

Cine Ideal

Hoy jueves, como se tenía anunciado, se pasa por la pantalla de éste elegante salón la deliciosa comedia MISS AMERICA, interpretado por la encantadora y vivaz estrella ANNY ONDRA. Las escenas todas del film se desenvuelven en un grato ambiente de optimismo y alegría, con una dosis de gracia tal que el público la ha de acoger con una carcajada continua.

El domingo tendrá lugar con carácter de verdadero acontecimiento, el estreno de uno de los más importantes films de la temporada titulado UN PROCESO SENSACIONAL, asunto de recia trama dramática interpretado por los notables artistas Pauline Fedorik y Bert Litell. Esta película, será una de las pocas que dejarán hondo recuerdo en la mente de los espectadores.

Palace-Cinema

El domingo próximo, extraordinario programa de cine en este concurrido Salón con la proyección de la película «La máscara del diablo» de la conocida casa Metro Goldwyn protagonizada por el actor más popular del mundo, John Gilbert y secundado por Almo Rubens, Eva Von Berne y Ralph Forbes.

Teatro Principal

El sábado y domingo próximos, extraordinario acontecimiento de cine y variedades en esta Coliseo. El sábado se proyectará la divertidísima comedia de la marca Metro Goldwyn titulada «Los detectives» en la que los protagonistas Karle Dase y George K. Arthur que representan el papel de dos detectives en pugna hacen reír estrepitosamente al público.

El domingo se proyectará el gran film de la acreditada marca Metro Goldwyn titulado «Oriente» una de las últimas producciones del coloso Lon Chaney, secundado por la bellísima mejicana Lupe Velez y Estrella Taylor.

Esta emocionante película, en la que Lon Chaney esta incomparable, une el desarrollarse en las selvas vírgenes de Siam, en medio de una vegetación exuberante en la que existen los animales más variados de la Tierra.

Ambos días y como fin de fiesta actuarán los «Espectáculos Angelina Breton» con su extenso repertorio y constituidos por Francesita y Valero, atracción de canto y baile. ¡Ojivale...! ventrílocuo moderno y exótico colosal y Angelina Breton estrella consagrada por todos los públicos, genial interprete de la protagonista de la película «Currito de la Cruz» y llamada la muñeca del couplet.

Trigo para simientes del Comité de Cerealicultura

Se anuncia la venta de trigo para simiente procedente de los envíos del Comité de Cerealicultura, de la variedad Catalán del Monte, en cantidad hasta de 1.960 kilogramos, al precio de 0,52 pesetas kilogramo aumentado con los gastos de portes. Diríjanse a Sección Agronómica de la provincia, de Segovia.

BANCO HISPANO AMERICANO
CASA CENTRAL.—MADRID

Sucursales en todas las poblaciones, importantes de la Nación

CAPITAL.—100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERES ANUAL.—CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL.—IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito.—Cheques.—Descuentos de letras.—Premios de Lotería.—Cambios de monedas y billetes extranjeros.—Valores.—Depósitos.—Bolsa.—Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

S O R I A

Sarna - Roña

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con el

Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y farmacias

Ecos y Noticias

Subasta

Según noticias, en breve saldrá a subasta el aprovechamiento de maderas del monte de Pinar Grande del Ayuntamiento y la Mancomunidad. Tenemos entendido que la subasta se efectuará por lotes, y nó en uno solo.

Muerta por accidente de automóvil

El pasado domingo, fueron causa de un terrible accidente de automóvil D. Rafael Vera, su señora esposa D.ª María Mendoza Jiménez de 26 años y un hijo pequeño. La camioneta guiada por el esposo, fué a chocar contra un árbol saliendo despedida la señora recibiendo tales heridas y fractura, que le produjeron la muerte. El matrimonio es vecino de Aguilar del Río Alhama, y viajaban a Logroño.

Lamentamos el percance y acompañamos en la pena al Sr. Vera.

Nombramientos

Han sido nombrados agentes de Vigilancia con destino a esta capital don Francisco Estivalis Pérez, y D. Felix Abad Suárez, quien se encargará del Gabinete de identificación.

Contra la peste bubónica

Melilla.—Las autoridades sanitarias adoptan todo género de medidas para evitar la propagación de la peste bubónica, cuya epidemia existe en la región de Orán.

Misas gregorianas

El día de ayer a las ocho de su mañana y en la Iglesia de San Clemente dieron comienzo las misas gregorianas en sufragio del alma del estimado joven soriano D. Alfredo Fernández Verde (q. e. p. d.)

Nombramientos

Han sido destinados a esta Delegación de Hacienda los nuevos Auxiliares D.ª Leonila Martínez Blanco y don Joaquín Serrano Barbero.

Tarakanowa

Será la película de la temporada

Natalicio

En la villa de Langa de Duero ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña D.ª Jacinta Ramperez, esposa de nuestro querido amigo y acreditado comerciante de aquella localidad D. Graciano García.

Eshorabuena al venturoso matrimonio.

Enfermos que mejoran

Ha experimentado una gran mejoría en la enfermedad que hace unos días le aqueja, el culto Jefe de la Sección provincial de Administración D. Enrique de Obregón.

Muy de veras celebramos su rápido y completo restablecimiento.

Se encuentra bastante mejorada de la indisposición sufrida en sus posesiones de Viguera, D.ª Adela Murillo, Viuda de Saiz, quien ha regresado a esta capital acompañada de sus hijos. Celebramos la mejoría de tan apreciada señora.

Se encuentra desde ayer en el Hotel Comercio visitando enfermos de garganta, nariz y oídos, el reputado especialista de Zaragoza D. DANIEL DE SAN PIO.

H. ce saber a cuantos enfermos quieren visitarle, que solamente permanecerá en esta capital hasta mañana día 24 inclusive, habiendo fijado como horas de Consulta de 10 a 2 por la mañana y de 4 a 8 por la tarde.

Tarakanowa

No solo es un film. Es un espectáculo grandioso.

Robo de mercancías

La Guardia civil de Gómara da conocimiento de que la noche del día 14 al 15 del actual se cometió un robo en la estación de Albocabe en la línea Santander-Mediterráneo.

Los cacos se valieron para cometer su propósito violentando la puerta del muelle y de cinco vagones apoderándose de ininidad de mercancías que suponen bastantes pesetas.

La benemérita hace gestiones para descubrir el robo.

Sentido fallecimiento

El día de hoy ha fallecido en esta localidad a la edad de 81 años la virtuosa señora D.ª Francisca Martínez y Martínez viuda de Plaza.

Mañana viernes a las once y media se celebrará en San Pedro la Misa de cuerpo presente e inmediata conducción del cadáver al Cementerio católico.

Reciban sus apenados hijos D. Priscilo Plaza, Procurador de los Tribunales, D.ª Victoria y D.ª Cecilia hijos políticos, nietos demás familia, nuestro sentido pésame.

Cultos religiosos

El próximo sábado en el templo del Espino tendrá lugar la función religiosa a San Crispin y San Crispiniano, que el gremio de Zapateros dedican todos los años a sus patronos.

La cátedra sagrada la ocupará nuestro distinguido amigo y culto sacerdote D. Juan José de Pablo.

La función religiosa dará comienzo a las diez de la mañana.

Agradecimiento

En atenta y expresiva comunicación nos manifiesta D. Juan Hernández, Presidente de la Mutualidad Escolar de Villaciervitos su agradecimiento y el de aquellos vecinos, por la reseña publicada en «EL NOTICIERO DE SORIA», con motivo del solemne acto de entrega de la Hucha de Honor recientemente allí celebrada.

Tarakanowa

Será la película de la temporada

Reyería

El día 19 del corriente en Castiñuz sostuvieron una reyerta los jóvenes José García Casado, de 23 años y Ángel Martínez Jiménez de 22, resultado el José con lesiones leves en la cara y el Ángel con la rotura del antebrazo izquierdo calificada de grave.

José aseguró que él no fué quien dio el palo a su contricante y si un vecino que pasó en aquel momento por el sitio donde reñían.

El Juzgado instruye diligencias.

Cerveza 'EL AGUILA'

El Aguila es relieve en la botella es signo de que el líquido es verdad, pedid siempre cerveza así, y con ella conseguireis salud, y vuestra estrella nimbada la tendreis de sanidad.

Depósito de cerveza.—Caballeros 12. E. YUBERO Vda. de García Mozo

35-45

«El Rey del Teñido», GRAN TALLER DE ZAPATERIA MANUEL GARCIA

Ex-Oficial de la importante casa de B. Almería - MADRID

El único, amplio y verdadero taller montado al estilo de Madrid y que sólo él dispone de todo cuanto es preciso para este ramo.

Cuenta con cuatro oficiales para poder atender los encargos en el día de su entrega

L A C A S A D E L C R E P P E

Para estos trabajos cuenta con Motor o máquina de finisaje

Teñidos en calzado y bolsos a negro para lutos, sólo esta casa es la especialidad. Se hacen medidas de encargo para pies defectuosos.

Inmenso surtido en PHILLYS y TACONES DE GOMA, estos colocados en el acto. Tacones de madera que se rompen, los coloca nuevos tanto forrados de ante negro como material en color que de celuloide.

Ya saben ustedes el TALLER DE ZAPATERIA único en todo completo CLAUSRILLA 5 y 7.

Junto a la casa de Radio de Vicén Vila.—SORIA.

1-2.



Los resfriados y la fiebre desaparecen como por ensalmo gracias a las **Tabletas de Aspirina**



No afectan al corazón.



Tip. de NOTICIERO DE SORIA

